

# 反食品浪费法,实操性规则亮了

历经二次审议,十三届全国人大常委会第二十八次会议29日表决通过了反食品浪费法,自公布之日起施行。反对和遏制“舌尖上的浪费”,已经成为生效的法律条文。在“舌尖上的浪费”从未根绝的情况下,把难题的解决之道交给法律,是必然的结果。

人们完全明白立法的背景,很多时候,食品浪费是令人触目惊心的。在宴席浪费等“传统型浪费”继续存在的情况下,外卖浪费、“吃播”浪费现象又成了最新的例子。食品浪费正在消耗着家庭成本和一个社会的财富。这是不能不正视的一大问题和隐患。

中科院曾有调查数据显示:我国餐饮业人均食物浪费量为每人每餐

向食品浪费“开炮”的法律精神,最终还是汇入社会文明大潮,深度滋养着人们的肠胃和心灵

93克,浪费率为11.7%;而大型聚会浪费率高达38%。据《中国青年报》报道,联合国研究报告显示,2020年世界共有25个国家面临严重饥饿风险,世界面临至少50年来最严重的粮食危机。无论是未雨绸缪呵护粮食安全,还是向“舌尖上的浪费”说不,抢回被浪费的食物,都应该成为一种自觉与道义。而此时,向食品浪费陋习说不,更成为一种法治精神。

很多时候,说一千遍,不如行动一次。解决“浪费惯性”的最好办法,是“打板子”让人长记性。

令人关注的是,这一新法长出了牙齿,而且“实操性”比较突出。例

如,该法规定,餐饮服务经营者诱导、误导消费者超量点餐造成明显浪费的,由县级以上地方人民政府市场监督管理部门或者县级以上地方人民政府指定的部门责令改正,给予警告;拒不改正的,处一千元以上一万元以下罚款。

诱导和误导超量点餐的餐饮店并不鲜见。在制约个体浪费的同时,把着力点放在加强餐饮店的“主体责任”上,是符合逻辑的,是有可操作性的。当然,实现节约型餐饮,需要店家与消费者的合作,但合作的前提只能是在法律的制约与保护下实现话语权平等。换句话说,以往,这种合作往

往意味着艰难的博弈,乃至伴随着口舌之争,但有了法律的干预,就简单多了,“法律专治不服”将更具张力。

而这样的新规,只是新法中的亮点之一。把“规范公务用餐”写入法律,也很有现实意义。过去,公务用餐浪费亦曾遭诟病。公务用餐机制有严于律已,向社会餐饮示范的责任和义务。

当然,指望一部新法就能解决所有问题,这是不切实际的。向食品浪费“开炮”的法律精神,最终还是汇入社会文明大潮,深度滋养着人们的肠胃和心灵。不能毕其功于一役、一招制敌,也要相信功不唐捐。毕竟,新法的推行,意味着“粒粒皆辛苦”式的社会劝谕机制,已经建立起复合模式,并且上了一个新台阶,这是值得祝贺的局面。 现代快报评论员 戴之深

## 跟着热词狂奔

### 明星逃税

造句:刹住明星偷逃税歪风,须用重典

背景:女星郑爽被举报订立“阴阳合同”偷税漏税一事,还在发酵。很多网友惊叹,明星挣钱这么容易,也不愿意承担纳税义务。

目前,上海市税务局第一稽查局已予受理,正在依照税收法律法规进行调查核实。北京市广电局已启

对相关剧目制作成本及演员片酬比例的调查。29日,郑爽也通过微博回应,“愿意接受并配合一切调查”。

奔客:南京评论人 简易

很多网友依稀记得,几年前某女星用阴阳合同偷逃税被税务机关很罚。此后,国家税务总局、广电总局等五部门明确要求严控演员片酬。在这样的语境下,郑爽依然凭借一部戏获得1.6亿片酬。如果属实,属于“顶风作案”。

根据我国个人所得税法规定,全年应纳税所得额超过96万元时个人

税率为45%。明星艺人一年收入远远超过这个数,这意味着很多明星实报正常收入,要缴纳高额的个税。为了避税,明星往往成立公司。业内人士透露,为降低缴税额,明星往往通过个人工作室或旗下公司,使其片酬变为公司的经营所得,降低税率。签订“阴阳合同”成为明星避税常用手段。

耐人寻味的是,郑爽涉嫌偷逃税问题还在调查中,近期就有多个明星接连注销关联公司。这是否可以理解为,明星通过个人公司偷逃税情况,依然有值得深挖的线索?

根据我国刑法第二百零一条的规定,纳税人采取欺骗、隐瞒手段进行虚假纳税申报或者不申报,逃避缴纳税款数额较大并且占应纳税额10%以上的,处三年以下有期徒刑或者拘役,并处罚金。

现在看来,明星艺人订立“阴阳合同”偷税漏税,仅仅罚款还不够,必须用重典,施以刑罚。

依法纳税是公民义务。明星拿着高额的报酬,却不愿承担义务,法理难容。刹住明星偷逃税歪风,不妨以郑爽被举报为契机,好好查查,让所有“阴阳合同”都被揭穿。

体彩专版

# 又来了90后!常州小伙领走大乐透809万

近期,体彩大乐透在江苏的中奖愈发频繁,特别是越来越多的90后也加入进来。4月5日,大乐透21037期开奖,常州90后小伙沈先生一举中得当期809万大奖,很好地诠释了大乐透“乐透不止,畅活有你”这句彩市流行语。

## 随机投注10元命中809万大奖

小沈买彩不过两年时间,可谓彩市新人,最先接触的也是体彩大乐透,此后就紧紧跟随这个彩票玩法,几乎每期必投。他平常工作也很忙,无暇研究,到了体彩网点就是随机投注大乐透,是典型的“随机”一族。今年以来,大乐透频频开出大奖,小沈也是看在眼里,更是一期不落投注。

4月5日,大乐透21037期开奖,当期中奖号码为“10、21、27、29、33+04、12”。小沈照样是10元5注

的随机投注,其中第3注正是当期的中奖号,奖金达到8094047元。在江苏兑奖大厅,小沈已逐渐恢复了平静,坦言自己一家人在常州打工很辛苦,准备回老家买房买车,好好犒劳一下自己。

## 大乐透再现3600万封顶大奖

4月28日晚,体彩大乐透第21047期开奖,前区开出号码“01、06、09、25、33”,后区开出号码“04、08”。本期全国共中出2注一等奖,其中1注为追加投注一等奖,获得单注封顶奖金3600万元(含派奖奖金

1800万元),花落四川省眉山市。数据显示,这注3600万元一等奖中奖彩票为一张投注金额6元的追加投注票。这是继大乐透第21042期开奖后,10亿大派奖期间开出的第2注3600万元单注封顶一等奖。此外,还有1注为1000万元基本投注一等奖,花落天津市。按照超级大乐透10亿元大派奖规则,本期2000万元一等奖派奖金额剩余200万元,顺延滚入下一期,下期一等奖将派送2200万元;本期750万元二等奖派奖金额全部派送完毕,下期将继续派送750万元;本期固定奖共派送1919万元,余额2.07亿元。 苏彩

## 彩市万花筒

# 南京购彩者领走体彩7星彩500万

4月4日开奖的体彩7星彩第21037期,中出一等奖1注,奖金500万元,花落南京。近日,大奖得主钱先生现身省体彩中心兑奖大厅,领走了这份幸运。

仔细查看钱先生带来的中奖票,是一张10元5注的单式票,4月4日购于南京3201282636体彩网点。票面第一注号码“7 8 1 0 0 2 + 13”,精准命中7星彩第21037期开奖号码,中得一等奖1注,奖金500万元。谈及购彩经历,钱先生说,他彩龄有将近20年了,而且爱好比较

广泛,不局限于一种玩法,7位数、大乐透都买过,基本上看当天什么玩法开奖,就买什么。至于7星彩,钱先生还是刚刚入门。关于号码的选择,他都是自己选,有的时候会根据走势图修改。当天晚上开奖完,钱先生就查询到开奖号码,知道自己中了500万大奖。但是直到现在,他才现身领奖。对此,钱先生表示:“说实话知道自己中奖的第一天,是有点激动的,因为第一次中这么大的奖。但是第二天,我就恢复正常心态了,我觉得我自己

还是比较淡定的。反正大奖就在那里,早领晚领,在我看来没什么差别。”

体彩7星彩自上市以来就备受广大购彩者的关注。相比7位数既对位又连号的规则,7星彩独有的对位不连号特点让中奖变得更加容易,尤其是在中小级奖项上显得更容易中奖,更实惠。体彩7星彩每周二、周五和周日开奖,感兴趣的您不妨走进身边的体彩网点试试运气吧!

宁彩

## 彩市公益行

# 公益体彩关爱社会 江苏各地体彩积极开展公益活动

在明媚春光中,江苏各地体彩人纷纷行动起来,开展多种形式的公益活动,践行社会责任,传播体彩正能量。

## 常州体彩助力“运动防治慢病公益行”活动

3月26日晚,“‘中国体育彩票’运动防治慢病公益行”在常州江南环球港正式启动。此次公益行活动,将根据慢性病逐年年轻化的现状,针对慢性病设置运动干预课程,招募各类慢性病患者入班。

常州体彩积极助力公益行活动开展,当晚,向7位市民捐赠了价值4500元的运动干预课程。现场,常州体彩工作人员还在体彩公益展区向广大市民介绍了中国体育彩票“公益体彩 乐善人生”的理念和体彩公益金的使用领域,并向参加活动的市民送上了体彩吉祥物乐小星的周边产品,吸引了广大市民热情参与互动。

作为国家公益彩票,中国体育彩票持续助力全民健身事业发展,积极响应健康中国战略。接下来,常州体彩将支持开展更多的全民健身活动,让健康中国

的理念更加深入人心。

## 苏州张家港体彩人积极参与无偿献血活动

4月13日上午,苏州张家港体彩组织中心员工、网点业主、热心购彩者参加了无偿献血活动。

献血队伍中既有献血多次的“公益达人”,也有初次挽袖的“献血新星”,他们聚集于此,目的都是一样的——用行动为生命接力,弘扬体彩精神。大家纷纷表示,无偿献血是一种爱心奉献,是对社会的责任担当,更是人道博爱、救死扶伤的体现,这与公益体彩的理念高度契合。今后,他们将继续践行“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神,进一步彰显体彩人的社会责任和担当,向社会传递公益体彩的正能量。 彩文



扫一扫更多精彩



版权声明

现代快报旗下媒体原创内容著作权,均属江苏现代快报传媒有限公司所有。为维护自身版权利益,制止非法转载行为,声明如下:

1 任何单位或个人,在任何公开传播平台上使用著作权归属于现代快报原创内容的,必须先取得书面授权; 2 本报欢迎合作,但对侵犯本报著作权权益的违法行为,将采取一切合法措施,追究行为人的侵权责任; 3 欢迎读者提供侵权线索:法律顾问曹骏律师(025-84728578);版权合作:快报总编办(025-84783580)。

本报法律顾问 江苏曹骏律师事务所 曹骏律师